
Abb. 1
B

ü
g

e
l

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

U
“ 

T
yp

 2

B
o

g
e

n
 1

0
2

/1
8

0

A
u
fh

än
g
e
ko

ns
o
le

 “U
“

A
u

sf
ü

h
ru

n
g

 5
(A

b
b
. 

9
)

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

U
“ 

- 
A

u
sf

ü
h

ru
n

g
 3

A
b

b
. 

7

A
b

b
. 

6
A

u
fh

ä
n

g
e

ko
n

so
le

 “
U

“ 
- 

A
u

sf
ü

h
ru

n
g

 2
n

u
n
 b

e
i H

e
lio

s 
2

0
,3

0
,4

0
 

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 h

in
te

r 
K

u
p

p
lu

n
g

 d
e

r 
E

d
e

ls
ta

h
l-

 u
n

d
 S

tr
a

h
le

rr
o

h
re

 (
N

o
rm

a
ls

ta
h

l)

H
e

iz
ro

h
r 

- 
 “

sc
h

w
a

rz
“

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

U
“ 

- 
A

u
sf

ü
h

ru
n

g
 1

 (
A

b
b
. 

5
) 

- 
H

e
lio

s 
3

0
, 

4
0

K
u

p
p

lu
n

g

H
e

iz
ro

h
r 

- 
 “

ro
st

fr
e

i“

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

U
“ 

 -
  

A
u

sf
ü

h
ru

n
g

 5
  

(A
b

b
. 

9
) 

 -
  

H
E

L
IO

S
 1

0
A

u
fh

ä
n

g
e

ko
n

so
le

 “
U

“ 
 -

  
A

u
sf

ü
h

ru
n

g
 4

  
(A

b
b
. 

8
) 

 -
  

H
E

L
IO

S
 2

0
, 

3
0

, 
4

0

B
re

n
n

e
rg

e
h

ä
u

se

V
e

n
til

a
to

rg
e

h
ä
u

se

S
ic

h
e

ru
n

g
sb

ü
g

e
l

S
ch

ra
u

b
e
 M

1
0

x1
6
 m

it 
B

ü
g

e
l s

ic
h

e
rn

W
ir

b
u

la
to

r

D
a

h
n

u
n

g
se

in
sa

tz
 “

U
“

R
o

lle
 n

u
r 

u
n
te

r 
d

e
m

 r
o

st
fr

e
ie

n
 R

o
h

r

S
tü

tz
st

a
b

B
ü

g
e

l

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

U
“ 

T
yp

 1

M
u

tt
e

r 
M

6
 +

 U
n
te

rl
e

g
sc

h
e

ib
e
 6

.4
 

R
o

st
fr

e
ie

r 
R

e
fl
e

kt
o

r 
“I

“ 
- 

F
o

lie
 e

n
tf

e
rn

e
n

!

M
u

tt
e

r 
M

6
 +

 U
n
te

rl
e

g
sc

h
e

ib
e
 6

.4
 

H
E

L
IO

S
 “

U
“



Abb. 2

H
E

L
IO

S
 “

I“

A
u
fh

än
g
e
ko

ns
o
le

 “I
“ 

- 
A

us
fü

hr
un

g 
7 

(A
b
b.

 1
1)

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

I“
 -

 A
u

sf
ü

h
ru

n
g

 6
  

(A
b

b
. 

1
0

) 
- 

H
E

L
IO

S
 3

0
, 

4
0

H
e

iz
ro

h
r 

- 
 “

ro
st

fr
e

i“

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

I“
  

- 
 A

u
sf

ü
h

ru
n

g
 9

  
(A

b
b
. 

13
) 

 -
  

H
E

L
IO

S
 1

0
A

u
fh

ä
n

g
e

ko
n

so
le

 “
I“

  
- 

 A
u

sf
ü

h
ru

n
g

 8
  

(A
b

b
. 

12
) 

 -
  

H
E

L
IO

S
 2

0
, 

3
0

, 
4

0

B
re

n
n

e
rg

e
h

ä
u

se

V
e

n
til

a
to

rg
e

h
ä

u
se

S
ic

h
e

ru
n

g
sb

ü
g

e
l

S
ch

ra
u

b
e
, 

m
it 

B
ü

g
e

l s
ic

h
e

rn

W
ir

b
u

la
to

re
n

D
e

h
n

u
n

g
se

in
sa

tz
 “

I“

B
ü

g
e

l

A
u

fh
ä

n
g

e
ko

n
so

le
 “

I“

M
u

tt
e

r 
M

6
 +

 U
n
te

rl
e

g
sc

h
e

ib
e
 6

.4
 

R
o

st
fr

e
ie

r 
R

e
fl
e

kt
o

r 
“I

“ 
- 

F
o

lie
 e

n
tf

e
rn

e
n

!

A
u
fh

än
g
e
ko

ns
o
le

 “I
“

A
u

sf
ü

h
ru

n
g

 9
(A

b
b
. 

13
)

A
u
fh

än
g
e
ko

ns
o
le

 “I
“ 

- 
A

u
sf

ü
h

ru
n

g
 6

(A
b

b
. 

1
0

) 
- 

H
E

L
IO

 2
0
, 

3
0

, 
4

0
 

K
up

p
lu

n
g

H
e

iz
ro

h
r 

- 
 “

sc
h

w
a

rz
“



Abb. 9   Aufhängekonsole - Ausführung 5 
Konsolenrahmen „U“ - Typ Nr.3 (mit Rollenöffnung, mit Stirnteil), 2 x Bügel,  
4 x Unterlegscheibe 6.4, 4 x Mutter M6

Abb. 10   Aufhängekonsole - Ausführung 6 
Konsolenrahmen „I“ - Typ Nr.1 (ohne Stirnteil), Dehnungsteil, Bügel,  
2 x Unterlegscheibe 6.4, 2 x Mutter M6



Abb. 14 - Aufhängekonsole - Ausführung U/15, I/15 mit rostfreiem (INOX) Rohr



Abb. 17

Abb. 16

Schutzfolie der Reflektoren entfernen.

Bei der Wandausführungen U/15 und I/15 ist eine zusätzliche Aufhängung anzubringen (Abb. 14 und 15).

Bei der Ausführung „I“ ist ein Schutzrohr für das Kabel zwischen Brennergehäuse und Ventilatorgehäuse 
anzubringen. Bei Wandmontage ist das Schutzrohr wandseitig anzubringen (Abb. 14 und 15).

4) Fixieren Sie den Dunkelstrahler in der vorgesehenen Höhe und sichern Sie die Aufhängung in der 
waagerechten Lage. Es ist darauf zu achten, dass die Befestigungselemente für das Gewicht des 
Strahlers ausgelegt ist. 

Bemerkung: Die Montage der Strahler ist auf zwei Arten möglich. Der Strahler kann an den im Voraus 
aufgehängten und austarierten Aufhängekonsolen montiert werden oder auf einer festen Unterlage 
montiert und in einem Stück aufgehängt werden. Im zweiten Fall müssen die Aufhängekonsolen fest mit 
den Rohren verbunden werden und die Verbindungen anschließend entfernt werden.

Die Aufhängung der Strahler ist so durchzuführen, dass die Kette senkrecht zur Strahlerachse 

verläuft. Die Kette muss mindestens 1m lang sein.

Der Strahler muss an mindestens zwei Punkten so aufgehängt werden, dass es nicht zu einer 

Verdrehung kommen kann.

Das Brennergehäuse montieren (Abb. 18).

Wirbulatoren entsprechend Abb. 17 in das Heizrohr einsetzen. Die Anzahl der erforderlichen Wirbulatoren 
kann Tabelle 3 entnommen werden.



Abb. 19

Ausführung ohne      Ausführung mit isoliertem Reflektor  
 Isolation



Abb. 20 - Minimalabstände des Dunklstrahlers zu brennbaren Gegenständen

Abb. 21 - Hauptmaße der Aufhängekonsolen und Reflektoren

512 ± 10

320 ± 10

Kontrollieren Sie diese Maße!

Bei Abweichungen ist der 
Reflektor entsprechend zu 
korrigieren!



Abb. 29  Montageskizze des Halters für Reflektoren in isolierter Ausführung  
Aufhängekonsole „U“ Typ 1, 2 oder 3

Teile:  Aufhängekonsole „U“, Halter – 2 Stück, Schraube M6x12 – 2 Stück 

Halter

Scheibe 6.4Aufhängekonsole „U“

Reflektor „U“, 
isolierte Ausführung

Schraube M6x12

Sicherungsscheibe 6.4

Mutter M6

Abb. 30  Montageskizze des Halters für Reflektoren in isolierter Ausführung 
Aufhängekonsole „U/15“ Typ 1, 2 oder 3

Teile: Aufhängekonsole „U/15“, Halter , Schraube M6x12 
   Mutter M6 , Scheibe 6.4, Sicherungsscheibe 6.4

Halter

Scheibe 6.4

Aufhängekonsole 
„U/15“

Reflektor „U/15“, 
isolierte Ausführung

Schraube M6x12

Sicherungsscheibe 6.4

Mutter M6


